

在土地革命战争初期，各地方党组织与上级联系十分困难。加之许多党员干部武装斗争经验不足，上级对下级直接指导又不便，导致一些政策指示没有得到贯彻落实，这影响了各地革命形势的发展。海南岛四面环海，在琼崖革命中，上述情况尤其明显。为此，广东省委陆续派出重要干部来琼崖指导工作，仅在土地革命初期派出的特派员、巡视员就有杨殷、李源、黄雍、黄学增、邓发、李硕勋等人。这些特派员、巡视员成为特殊时期广东省委联系琼崖特委的重要纽带。李源，就是他们中颇具代表性的一位人物。

### 做过海员 积极参加罢工斗争

李源，广东省东莞人，1904年出生于一个贫穷农民家庭。年少时因家贫赴香港“亚洲皇后号”轮船做海员。1921年秋，他加入中华海员工业联合总会。当时，香港物价飞涨，海员工资收入低，生活困苦。香港海员工会决定组织海员为提高工资、改善生活进行罢工。香港海员工会在海员中开展罢工宣传发动工作。李源、陈权等积极分子把海员的苦难生活编成粤曲，在海员中演唱，唤醒海员的斗争觉悟。

经过一系列的发动和准备，1921年9月至翌年1月，香港海员工会先后三次向轮船资本家提出增加工资的要求，但轮船资本家置之不理。1922年1月12日下午，香港海员大罢工爆发，李源积极参加罢工斗争。罢工开始后，许多香港海员返回广州。李源与“亚洲皇后号”轮船的工友也回到广州。当时，参与罢工的工人在广州生活遇到困难，吃不饱穿不暖。在海员罢工总办事处的组织下，李源等人到罢工工人宿舍、街头及居民区开展宣传活动，控诉帝国主义和资本家压迫剥削海员的罪行，鼓舞罢工工人的士气，争取各界的援助。香港海员大罢工坚持了56天，至3月8日取得重大胜利，港英当局被迫接受海员的合理要求。

李源在这次罢工斗争中得到锻炼，成为工人运动积极分子。此后，他又组织工人参加了震惊中外的省港大罢工。罢工初期，他在罢工工人纠察队第三大队工作。1925年秋，经工人运动领袖苏兆征介绍，李源加入中国共产党。

李源。



## 广州来的特派员

文本刊特约撰稿 陈立超



位于广东省博罗县的李源烈士雕像。本版图片均为资料图

### 参加广州起义 出席琼崖二大

1927年4月15日，国民党反动派在广州发动反革命事变，派人包围袭击工人纠察队，许多队员壮烈牺牲。李源勇敢机智地突破敌人的包围圈，转移脱险。他仍留在广州坚持斗争，后任中共广东省委特派员，负责与中共广州市委联系。他和广州市委及省港罢工委员会的同志一起建立“省港罢工工人利益维持队”“义勇团”等地下武装，坚决反抗反动派的血腥大屠杀。

广州起义前，李源发动省港罢工人纠察队队员参加地下工人武装组织，该组织后改编为广州工人赤卫队。起义前夕，他担任广州第五区暴动委员，是该区起义领导人之一。据他的同事邓发回忆，李源在起义前说：我们负责的这个区反动武装很多，重要的反动机关很多，这一次一定要与反动派拼个你死我活。

1927年12月11日，广州起义爆发。李源和邓发分别率领第五区工人赤卫队和广州工人赤卫队第四联队，手持长枪、短枪、大刀、棍棒、手榴弹等，攻破了所负责区域的反动据点。随后，李源把赤卫队分成7个小组，搜捕反革命分子。李源到起义总指挥部报告第五区战况，并受命率领赤卫队在广州长堤一带防守。

12日下午，敌军不断增援，起义武装处在敌人四面包围之中。当天黄昏，起义总指挥部下达撤退命令。13日，大批国民党援军抵达广州。此时，起义武装主力已撤退，但部分分散在广州各处的起义工人和士兵仍在浴血奋战。李源率领防守长堤的赤卫队队员堆起街垒，抵抗敌军的进攻，随后转入巷战。13日下午2点，因腹背受敌，李源命令赤卫队队员向东郊、小北方向撤退。他本人也化装离开广州，转移到香港。随后，中共广东省委在香港召开全体会议，李源因在广州起义中表现突出，被选为省委常委。

1928年初，琼崖起义取得一定成果，初步形成了以乐会县第四区（以下简称乐四区）为中心的琼崖革命根据地，但敌强我弱的总体局面尚未改变，琼崖革命发展面临着许多困难。2月初，中共琼崖特委向中共广东省委汇报“琼崖情况特殊，要在两个月内消灭全琼反动势力困难很大，要切实讨论后才能决定”，决定召开中共琼崖第二次代表大会，并请广东省委派人参会指导。为了加强对琼崖工作的领导，广东省委指派李源赴琼崖指导工作。

随后，李源、黄雍经香港抵达海口，然后乘汽车于2月15日到达乐四区琼崖特委驻地。2月18日至21日，中共琼崖第二次代表大大会在乐四区阳江墟召开。大会对暴动、政权、土地分配等问题进行了讨论并作出决议，选举李源为特委书

记。这次会议把武装斗争、土地革命和建立政权结合起来讨论，使琼崖革命根据地建设继续沿着正确的轨道前进。

李源到琼崖后，敏锐地发现琼崖革命的实际情况和广东省委的估计有较大差距，他在写给广东省委的报告中实事求是地汇报：“在我未到前，以为琼崖的工作很好，省委天天都说琼崖有五县，大有可能夺取全琼崖，不知我到后一看……完全是我们力量只有一个陵水县。”李源在报告中还指出，夺取海口的大方向是正确的，但目前不具备客观条件，应该由陵水向崖县一带发展。

2月底，李源回到广东省委工作。5月初，李立三离开香港前往莫斯科出席党的六大，由李源代理省委书记职务。在广州的李源无法感受到这次大会的热烈气氛，但被大会选为中央委员。大会结束后，李立三留在中共中央机关工作，李源接任广东省委书记。

### 在低潮中坚持斗争 直至壮烈牺牲

当时全国革命总体处于低潮期，广东省委虽然做了不少工作，但全省的总暴动仍未能实现。各地夏收暴动再次遭受挫折后，李源开始意识到“左”倾盲动思想的错误，提出反对拼命主义、反对夸大敌人的统治危机、反对一味强调攻城等正确意见。李源等人“经几次慎重的讨论，对于东江、琼崖之工作，均已改变以前省委扩大会议之急于希望造成割据区域的意思”，要求各地注意做好群众工作，严禁滥用红军进行“盲动的斗争”。广东省委进而“改变了一切旧的急躁不切实际的工作布置”，使广东革命斗争逐渐进入创建发展革命根据地的新阶段。

李源作风艰苦朴素，为了劳苦大众的利益，虽赴汤蹈火在所不辞。当时斗争环境恶劣，派往各地的同志，往往是一个牺牲一个，李源不惧艰险，毅然前往东江指导工作。出发前，他对爱人邱泳闲说：“这次我要出发到艰险地方去。你正身怀六甲，不能随行。如果我不幸牺牲了，将来生下儿子或女孩，辛苦你抚养了。请你教育孩子长大后为中国人民谋幸福。我父亲的脚是跛的，母亲双目失明。这两位老人家，也许我不能尽人子之道，辛苦你料理他们，请你一切以革命事业为重，处理好家事，使我无后顾之忧，奔向前方。”说罢，他收拾好行装，与爱人道别。

1928年9月，李源由丰顺到大埔，准备到三河坝开展工作，他刚到三河坝渡口，就被埋伏在四周的反动武装逮捕。在狱中，他铮铮铁骨，坚贞不屈，惨遭敌人杀害，时年仅24岁。**圆**



1928年2月18日至21日，中共琼崖第二次代表大会在乐会县第四区召开。大会选举李源为琼崖特委书记（不久后王文明继任）。图为会议举办地点阳江墟旧貌。

